

职工医保卡余额可为家人缴纳居民医保费

本报讯 记者马慧荣报道：日前，记者从市医保局了解到，我市2026年度城乡居民医保缴费工作现已启动。为进一步便利广大居民，我市持续优化参保缴费服务，畅通“线上+线下”参保登记与缴费渠道。职工医保个人账户里的余额，可用于为家人缴纳城乡居民医保费。

据介绍，随着我市医保便民服务不断升级，职工医保个人账户家庭共济政策已逐步深化，共济范围不断扩大。共济资金不仅可用于支付家人在定点医疗机构就医的个人负担费用，以及在定点药店购买药品、医疗器械、医用耗材等费用，还可用于为家人缴纳城乡居民基本医疗保险费。

市医保局工作人员表示，职工

医保个人账户家庭共济，是指山西省职工医保参保人通过“山西医保”微信公众号或省级医保公共服务平台，将其个人账户部分资金授权给家庭成员使用。我市参保职工通过“山西医保”微信公众号添加共济关系后，即可使用个人账户余额为家人缴纳2026年度居民医保费。

市医保局同时提醒：授权人须为山西省职工医保参保人员（公费医疗人员除外）；被授权人须为授权人的配偶、子女、父母等亲属，且已参加居民基本医疗保险（公费医疗人员除外）。个人账户余额超过1000元的部分可作为共济资金使用，目前共济资金仅限省内使用。此外，被授权人同一时间段内只能接受一名授权人共济，如需更换，需

先解除原绑定关系。代缴时，授权金额须大于应缴金额，例如居民医保缴费为400元，授权金额需不低于401元。

小贴士：

职工医保个人账户代缴居民医保费，可通过以下步骤操作：微信搜索“山西医保”公众号，进入“服务大厅”-“我的医保”；授权登录后，在首页点击“我要办”-“家庭账户共济”；点击“添加家人”，阅读并同意告知书，填写使用人信息并签名提交；添加成功后，返回“家庭账户共济”页面，点击“代缴居民医保”；选择家庭成员，确认缴费信息和代缴人信息，阅读承诺书并完成支付即可。

2025中国能源企业500强发展报告发布

潞安化工集团位列第42名

本报讯 记者王晶晶报道：近日，在第八届中国能源产业发展年会上，2025中国能源企业500强发展报告正式发布。潞安化工集团凭借强劲的综合实力，位列榜单第42名，彰显了集团在能源领域的突出表现与高质量发展成效。

据了解，中国能源企业500强是中国能源报社、中国能源经济研究院开展的一项公益性研究评价项目，研究成果受到业界广泛关注和肯定。本次报告基于2024年中国能源企业营业收入等数据，从规模实力、资本格局、行业发展、区域分布等维度进行分析。当前，我国国民经济运行总体平稳、稳中有进，能源供应保障有力有效，多项政策文件密集出台，新型能源体系建设稳步推进。

近年来，潞安化工集团深刻践行国有企业经济、政治、社会“三大责任”，以增强核心功能、提升核心竞争力为目标，深入推行精益思想指导下的“算账”文化，系统构建煤炭、化工“双主业”发展新格局。今后，集团将勇担“助推能源革命综合改革、煤炭清洁高效利用、转型发展蹚新路”三大使命，紧紧围绕提升“三个竞争力”，持续优化具有潞安特色和比较优势的现代化产业体系，全面建成高质量发展的一流能化企业集团。

我市举办专题培训班

助力青年农民掌握现代农业技术

本报讯 记者赵浩报道：近日，由市农业农村局、共青团长治市委联合主办，市伯乐职业培训学校承办的长治市2025年高素质青年农民数字化智慧农业培训班圆满结业。

此次培训为期14天，培训课程紧密贴合现代农业发展需求，聚焦青年农民数字化应用能力提升，内容丰富实用，涵盖智慧农业宏观认知、农业无人机精准操作、农产品短视频拍摄、直播带货实战、“互联网+智慧农机”融合及智慧化生产管理决策制定等多个领域。培训提升了青年农民的数字化技能水平，也激发他们运用现代科技改造传统农业的创新热情。

通过创新课程与实践活动相结合的模式，培训班有效助力青年农民掌握现代农业科技，增强其发展农业信心，为激发本地新型农业经营主体活力、推动我市特色现代农业高质量发展注入新动能。

强化安全意识 提升应急能力 市消防救援支队组建“1+1+1”团队创新安全宣传模式

本报讯 记者田彦君 通讯员郭旭云报道：为筑牢全市消防安全防线，入冬以来，长治市消防救援支队创新组建由消防宣传小分队、基层网格员及消防志愿者构成的“1+1+1”宣传团队，深入城乡开展精准化、全覆盖的“五进”消防安全宣传活动。

进企业，把好消防安全“入口关”。在工业园区重点企业，宣传团队结合典型火灾案例，向企业负责人和员工讲解消防安全主体责任、隐患排查及初期火灾扑救技巧。网格员协助排查消防设施配备与应急预案制定情况，志愿者发放手册并演示灭火器使用方法。针对隐患建立台账，跟踪督促整改，切实守好企业消防安全关。

进农村，“方言宣传+隐患排查”全覆盖。宣传团队以“拉家常”“摆集市”形式开展活动。用方言

讲解用火用电安全、柴草堆放及报警流程；网格员带领团队深入独居老人、困难群众家中，检查隐患并帮助更换老化插座、清理易燃杂物；志愿者通过海报、公益短片、知识问答等形式普及知识，同时指导义务消防队开展应急演练，提升自防自救能力。

进社区，“敲门行动”守护“最后一公里”。宣传团队人员开展“敲门行动”，提醒住户外出关闭电源火源，逐户排查电动自行车违规停放、飞线充电等隐患并劝阻不安全行为，并在广场设置咨询台，演示防毒面具佩戴及逃生技巧，有效提升居民安全意识和应急能力。

进学校，情景互动播撒安全种子。在中小学校，宣传团队通过情景模拟、动画演示、互动游戏等方式讲解火灾危害、标志识别及校园预防知识。组织逃生疏散演练，发

放漫画手册，让学生在趣味中学习消防知识。同时，检查教学楼、宿舍、食堂等重点部位消防设施，督促学校落实主体责任。

进家庭，“一对一”打造平安防线。以“平安家庭”创建为契机，宣传团队深入居民家中开展“一对一”宣传。小分队讲解厨房用火、电器使用、燃气泄漏处置等知识；网格员记录隐患并提醒整改；志愿者检查燃气报警器、灭火器等设施，引导制定家庭逃生预案，让每位家庭成员成为消防安全的“守护者”。

截至目前，“1+1+1”宣传团队已深入企业200余家、农村50余个、社区80余个、学校60余所，走访家庭5000余户，发放资料3万余份，整改隐患800余处，有效提升了群众消防安全意识和自防自救能力，筑牢全市消防安全“防火墙”。



今日天气

多云

2~3级西南风转偏北风
最低气温-5℃ 最高气温12℃



中午前后紫外线
强度为3级，弱，外出
可适当防护。

生活指数预报

穿衣指数为5级，
适宜羽绒服、棉衣等
服装。



晨练指
数5级，不适
宜晨练。

明日天气

阴天转多云

2~4级偏北风
最低气温-3℃ 最高气温7℃



图说

12月18日，在屯留区李高乡蔬菜储藏分拣中心基地大棚里，村民正在采收西红柿。近年来，李高乡积极学习运用“千万工程”经验，大力发展果蔬种植等特色农业产业，在丰富城市居民“菜篮子”的同时，拓宽了增收渠道，为乡村振兴注入新活力。

本报记者 徐翔 摄



近日，长治市图书馆“文化进万家”系列讲座走进潞州区太西街道广场西社区，以《戏曲表演中的唱念做打》为主题，为辖区居民献上一场浸润心灵的传统戏曲文化盛宴。

赵路明 摄